

JIAOYU

激烈鏖战 顽强拼搏

2022年淮北市青少年校园足球联赛落幕

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 8月16日,历时11天的2022年淮北市青少年校园足球联赛在市第五中学体育场落下帷幕。

本次足球联赛由市教育局、

市文旅体局主办,市新华书店协办,市青少年校园足球工作领导小组办公室、市实验高中、市十二中、市五中、市天一中学、市梅苑学校、濉溪县第一实验学校等承办,来自全市各级各类学校的71支代表队、1100余名学生参

赛。赛场上,各支代表队都充分发扬了勇于拼搏、勇于进取的竞技精神,学生们展示出了娴熟的足球技术、良好的团体配合,还展现出顽强拼搏、敢打敢拼的精神,带球过人、团队配合、大力射门等精彩瞬间,赢得阵阵喝彩。

经过激烈鏖战,最终,濉溪县实验小学获小学男子甲组冠军、濉溪县城关中心学校第一小学获小学男子乙组冠军、淮北市淮海东路学校获小学女子组冠军、淮北市人民路学校获初中男子组冠军、淮北市实验学校获初中女子

组冠军、淮北市实验高级中学获高中男子组冠军、淮北工业与艺术学校获高中女子组冠军。本次比赛为师生们搭建了切磋交流、共同进步的平台,推动了我校足球运动的发展,促进了我市青少年足球技术水平的提高。

濉溪路小学教师义务劳动美化校园

■ 通讯员 丁晓蒙 杜倩 代倩

本报讯 8月14日至17日,濉溪路小学由各支部党员、入党积极分子、优秀教师代表组成的义务劳动突击队连续开展义务劳动。

劳动过程中,老师们不怕脏不怕累,充分发扬了以校为家的主人翁精神,体现了实干作风,不放过任何一个细节,不留任何死角。虽然有的老师手和胳膊被杂草划伤流血,有的老师被阳光晒得皮肤生疼,有的老师蹲下来清理墙角直到双腿酸到麻木……但他们的劳动热情丝毫没有减少,任由汗水湿透衣服,任由灰尘沾染全身,依然全身心地投入到劳动中。经过大家的共同努力,校园和操场环境焕然一新。

连续几天的义务劳动,充分发挥了学校党组织和党员在助力文明创建、环境卫生整治中的带头作用,不仅美化了环境,更是大家“改作风、强担当”的具体体现,体现了党员的责任意识和担当意识,形成了党员群众齐参与的良好氛围,彰显了团结勤奋实干的濉小精神。下一步,学校党总支将继续深化落实“三报到”制度,持续推进“找差距、改作



风、强担当、争先进”专项行动,扎实做好“我为群众办实事”,为党旗添彩,为学校增辉,为淮北建设发展添砖加瓦,以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开!



“双减”政策落地 孩子快乐成长 濉溪县韩村中心学校 暑期活动别样精彩

■ 通讯员 杨爱美

本报讯 暑假期间,濉溪县韩村中心学校的孩子们每天开心地做着各种活动,不管是读书、练字、学习,还是各类实践活动,孩子们开心着,收获着,成长着。

“双减”政策落地后,学生的暑期学科类作业量明显减少,家长积极引导和培养孩子的各种兴趣特长。有的成了家庭小助手,去菜场买菜、洗衣服、打扫卫生等,真正做到自己动手,丰衣足食,同时也体会到父母的辛苦,感恩父母的付出,收获了满满的“技能点”。有的开展亲子阅读,家长与孩子共读一本书时,分享读书的感动和乐趣,达到与孩子共同学习,共同成长,更多的

的是带给孩子欢喜、智慧、希望、勇气、热情和信心。有的选择和家人一起就近出游,韩村小李家、临涣文昌宫、百善柳孜大运河,爬相山、上南山、游南湖,感受祖国大好河山,体验风土人情和历史文化及红色教育,从而开阔视野、放松心情、增长见识、享受快乐。还有的孩子根据自己的兴趣爱好,制定切实可行的跑步、打球、跳绳等锻炼计划,并按计划严格执行。

该校充实而别样的暑期活动,既丰富了学生假期生活,彰显了个性特征,锤炼了意志品质,又提升了他们的自信心,培养了积极向上的生活态度,实现德、智、体、美、劳五育并举、五育融合的育人目标。

烈山区青谷小学 暑假“三用”助成长

■ 通讯员 杨智勇 张思伟

本报讯 “双减”政策落地后的第一个暑期,烈山区青谷小学突出“三用”模式,通过开展暑期大家访、劳动教育、快乐阅读等活动,让学生度过安全、愉快、充实而有意义的暑假。

用“心”筑牢安全防线。“您好,请您一定要叮嘱孩子不要在水塘附近玩耍!”“暑期天气炎热,请注意防暑降温。”“安全无小事,请家长孩子们都要时刻警惕!”……该校开展暑期安全教育系列活动,为学生安全保驾护航。暑期前夕,该校召开暑期安全教育工作会议,部署安排疫情防控、防溺水等工作。暑假期间,青谷小学组织开展暑期防溺水和安全教育大家访活动,把安全教育送到学生家中。家访中,教师详细了解学生在家学习生活情况,宣传暑期安全知识,开展防溺水教育。同时,提醒家长履行好假期孩子的安全监管责任,有效防范安全事故发生。

用“新”打造“书香暑假”。烈山区青谷小学采用新颖多样的方式,打造“书香暑假”,助力“双减”落地见效。青谷小学围绕“阅读伴我成长”活动主题,要求学生利用暑假多读书、读好书,撰写读后感。组织学生上好线上阅读辅导课,指导孩子开展假期阅读,培养学生阅读兴趣,提升学生阅读能力,打好阅读的“童子功”。青谷小学负责人表示,开展此次活动,激发学生的阅读兴趣,培养学生良好的书写习惯,使孩子爱上阅读,在成长的路上,书香与学生相伴,一定会遇到最美的风景。

子,要‘为之计深远’,让他们多参加家务劳动,体会父母的辛劳,养成热爱劳动的好习惯。”青谷小学教师说。暑假期间,该校落实“双减”政策,开展暑假家庭劳动教育活动。对低年级学生注重劳动意识的启蒙教育,安排系鞋带、叠被子、整理书包书桌等任务,感知劳动乐趣。对中、高年级学生注重劳动习惯的养成,聚焦“个人清洁卫生”“主动分担家务”“感受父母的辛劳”等主题,体会劳动光荣。

用“辛”添彩假期生活。“家长和教师都不能溺爱、娇惯孩

淮海路小学 “三新”服务队志愿者在行动

■ 通讯员 李玉

本报讯 连日来,我市淮海路小学“三新”服务队志愿者前往久兴批发市场、背街小巷及火车站等地,开展志愿服务。

活动中,淮海路小学志愿者劝导市民不闯红灯、不飞线充电、不乱扔垃圾;规范电动车停放;深入小区清扫小区周边主次干道、背街小巷的路面垃圾,捡拾地面食品袋、纸巾、果皮、饮料瓶、烟头

及绿化带内的垃圾杂物;清除楼道、建筑外立面、电线杆等处的乱张贴;宣传引导居民树立生态文明理念,主动参与创建工作。

“开展志愿服务,是淮海路小学落实‘找差距、改作风、强担当、争先进’专项行动的实际举措之一,也是以实际行动助力文明城市创建的点滴行动,希望每位市民争做文明有礼的淮北人,为全国文明城市创建贡献力量。”学校党支部副书记胡颖说。

走村串户大家访 烈山区童亭学校 假期安全不打烊

■ 通讯员 陈尊 李振波

本报讯 为进一步做好学生暑期安全工作,及时了解学生在家学习、生活情况,确保广大师生度过一个平安、快乐、充实的假期生活,日前,烈山区童亭教育集团童亭学校开展“暑期安全教育大家访”活动。

据悉,该校本次大家访重点是童亭矿工人村及周边留守儿童,各班老师深入学生家中,向家长反馈学生在校情况,了解学生暑期的生活与学习状况,指导家长树立正确教育观念,用科学的方法教育孩子;重点宣传防溺水、交通、饮

食、防火、防雷电等安全常识;同时,该校广泛收集家长和学生对学校工作的意见和建议,做好家校联系记录表。在紧张忙碌的家访中,大家顶烈日,冒酷暑,走村串户,挥汗如雨,却没有一人叫苦叫累,两周的时间,各班老师圆满完成了家访任务。

通过本次家访,该校教师更全面地了解学生及其家庭学习环境,有利于教师更有针对性地开展教育教学工作。同时,也促进了家校之间的交流与合作,真正做到“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的教育效果。

用心做有“温度”的教育

淮北市第十二中学党总支书记、校长 陈红文

淮北市第十二中学建校22年,是一所省示范高中,尽管建校时间短,但师生同心,锐意进取,改革创新,注重细节,不断改进学校各项工作,取得了优异成绩,先后荣获全国教育系统先进集体、全国国防教育特色学校、全国道路交通安全示范学校、安徽省文明校园、淮北市先进集体、淮北市文明校园等100多项荣誉。梳理22年的办学实践,审视现有的办学实际,学校提出二次创业,继续践行“有温度的教育”,竭力成就学生、成就老师。

创办有“温度”的学校,让校园燃烧激情

学校创设有“温度”的教育“场”,不断传递学校的教育“温度”,以文化人。崇尚团队合作,倡导“做最好的自己,创最优的团队”,小组分层管理,团队合作,引导师生将最好的自己与最优的团队紧密结合,充分发挥每个人的主人翁责任感;弘扬“善”“美”的核心价值观,设计“诚信”“友善”“我是美丽十二中人”等系列教育内容,创建“诚信”书屋、“诚信”广场、“诚信”考场等德育载体,并通过系列化的德育活动让教育落地,培养学生高雅的气质、高强的能力、高远的目标和高尚的品德;坚持以“严”为先,落实教育惩戒,细化惩戒方式和内容,建立科学规范、便于操作的教育惩戒程序与

规范,充分发挥教育惩戒的育人功能,“让教师会用、敢用、慎用教育惩戒,让家长和社会理解、支持、配合学校教育管理,共同营造良好教育生态”,让教育惩戒不但有尺度,更有温度。

学校致力于师生长远发展,成立学生发展指导中心,打造学生生涯规划指导师、学习治疗师队伍,并定期开展生涯规划指导及学习分析指导,在与学生交流中纠正认知偏差,指引前行方向。学校先后举办“军人篇”“教师篇”“警察篇”“医生篇”等多个生涯规划讲座,学习治疗师及心理咨询师接待学生近千人,为学生纾困。

打造有“温度”的教师,让教师满腔热情

有“温度”必须有道德品质。学校坚持师德与师能同建,将陪伴学生成长作为一项必做课程,在与学生同成长中提高教师师德建设水平,通过榜样引领每个人的主人翁责任感;弘扬“善”“美”的核心价值观,设计“诚信”“友善”“我是美丽十二中人”等系列教育内容,创建“诚信”书屋、“诚信”广场、“诚信”考场等德育载体,并通过系列化的德育活动让教育落地,培养学生高雅的气质、高强的能力、高远的目标和高尚的品德;坚持以“严”为先,落实教育惩戒,细化惩戒方式和内容,建立科学规范、便于操作的教育惩戒程序与

宿舍老师、食堂师傅和孩子们一起巧手包出小饺子,同心共建大家庭;晚饭后,组织孩子们一起观看爱国电影,传承红色基因;“五一”期间,组织孩子们走进农庄,开展趣味拓展项目,参观学习现代农业,感受劳动的幸福和快乐。

有“温度”还需要有较高的专业水准。学校以名师工作室建设为突破口,加强名师梯队建设,推动教师的专业成长。坚持专家引领,坚持“请进来”学,“坐下来”研,“推出去”赛,鼓励教师勇于创新,开展校本研修、申报课题、课例研究以及参加各级各类教学比赛。着力打造一支淳朴有爱、业务精湛、特色鲜明的能适应教育教学需求、面向未来、面向世界的“学者型”“专家型”教师队伍。我校现有专任教师181人,其中中学高级教师73人,正高级教师1人,省特级教师2人,市学科带头人8人,市骨干36人,教师队伍中中青年教师占绝大多数,全体教师爱岗敬业,专业发展的后劲和潜力十足。

落实有“温度”的陪伴,让学生满怀豪情

学校落实全方位的陪伴“教育”,细致入微呵护学生。学校领导率先垂范,“一对一”帮扶困难家庭学生,定期开展走访活动,走进学生家中,为困难学生

排忧解难。班主任队伍则是陪伴教育的主力军。他们是记录者:从高一同学入校开始,班主任就参与到学生学习生活中的点点滴滴,感受学生的烦恼,分享学生的快乐,三年的共同成长最后形成的是一本“骄傲的纪念册”。他们是守护者:开学初,月考后,放假前,每一个时间点都有他们辛勤的身影和反复的叮咛;早读课前,教室的门口,已有班主任的身影;晚自习后,宿舍里还有班主任在巡视……班级成立学科辅导组,班主任是组长,辅导老师结合学生学习及心理发展状况,制定个性化教育方案,开展单独辅导,于是学校的每一个课间都成了师生争分夺秒的奋斗场,随处可见辅导教师为偏科学生补补差及个别谈心身影。各班级每月召开一次辅导老师碰头会,互相交流,取长补短。年级组抓好落实和督查,统筹问题,及时跟进,协助解决突出问题,同时总结经验教训。教学部门要求教师弯下腰去,贴心感受学生的世界,成为孩子心灵的伙伴,定期开展全校教师的经验交流,同时就“陪伴教育”落实情况进行调查,对评选出的优秀团队和个人予以表彰。建立家访及与家长电话联系常态机制,班主任、辅导教师定期与学生家长联系,及时沟通了解学生细微的变化,共同探求适合的教育方法。每一次考试后,各班级分层次的家长会



及时跟进。班级针对性召开学生、家长、辅导教师三方共同参加的恳谈会,学生反思、家长谈陪伴教育中的体会、老师对家长和学生进行点评。积极建设好家长委员会,充分发挥家校共育人作用,倡导家长走进教室,参与班级陪伴管理,定期向家校共建群推送有关高中学生成长的相关内容,定期组织家长就学生出现的问题进行交流,提升家长教育水平。尝试让家长与孩子互通书信,教师与学生书信交流,解决了青春期孩子成长过程中很多问题。

教育有了“温度”,校园变得更精彩。学生健康人格得到有效保障,道德品质在细心培育中得到不断提升,学习能力明显增强,生活质量不断提高。教师的教育方法得到改进,课间的教室里、办公室、活动课时的操场上、植物园、图书馆,随处可见师生温暖相伴。定期开展生命教育,红十字会的专家先后多次为师生开展急救知识培训,学校成立了“生命之光”支援救护队,师生同心共建安全美丽校园。学校开设心理课堂,广泛开展团体心理辅导、心理讲座等活动,努力让每一位学生有一颗永远上进的心。

前言

2022年伊始,市教育局联合市传媒中心组织开展“淮北教育大家谈”活动,面向全市教育系统广大职工以及关心、关注淮北教育发展的全市各界人士征集稿件,欢迎您就关心的教育工作畅谈思考感悟,踊跃建言献策,抒发教育情怀,讲好教育故事。其中的优秀作品将陆续在《淮北日报》、淮北市教育局微信等媒体刊发。投稿邮箱:hbjyxck@126.com。